

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Egyes számok kaphatók a dobkőnyomdámban.

## Zichy János gróf városunkban.

Impozáns és kétségkívül nagyhatású ünnepeket rendezett vasárnap Zichy János gróf kultuszminiszternek, képviselőjelöltjének a munkapárt. Az egész felvonulás külső fénye, a programbeszéd, valamint az azt környező események, a püspöki palotában való ünnepi fogadtatás, a díszes, oly ügyes rendezésre mutatott, s oly impozánsan sikerült, hogy mindez a logika szerint megtermi a maga gyümölcsseit.

A rendezőség, a mely vasárnapra tette a megyei munkapárt megalakulását kimondását is, erre az alkalomra az egész megye mozgatható munkapárti elemeivel állott a város közönsége elé. Tizenegy négyes fogat vonult a menet elején, utána még 50 kocsi, a melyek a külső fényt nyújtották. A vasuti perronon vagy háromszázán tömörültek.

Mikor a miniszter a számára fentartott szalonkocsiból kilépett harsány éljenzés fogadta. Széchenyi Viktor gróf főispán rövid pár szóval üdvözölte a minisztert, utána Tóth Aladár volt orsz. képviselő mondott lendületes beszédet, a melynek kiemelkedő része volt, hogy a Gondviselés szereti városunkat, mikor oly kiváló férfit üdvözölhetnek a polgárok, mint Zichy János gróf.

Zichy János gróf erre a következő beszédet mondotta:

Tisztelt Uraim! Fogadják hálás köszönetemet azért a lelkes fogadtatásért, amelyben engem részesítettek. Jól tudom, hogy ez a lelkes fogadtatás nem személyemnek szól, de azon törekvéseknek, amelyeket képviselek. Ha valaha szívesen jöttem egy városba, úgy Székesfehérvár volt az, ahova ifjú koromnak emlékei, ábrándjai és örömei kötnek. Remélem, hogy ezen dicső tradíciókkal rendelkező város közönsége segíteni fog kézből tartani és diadalra vinni azt a zászlót, amelyre a munka programja van felírva. Amikor látom a lelkes fogadtatást, bátorság szállja meg lelkemet és remélem, hogy azokat a nagy akadályokat, amelyek elének állnak, le fogjuk győzni és segíteni fogjuk Magyarországot egy jobb jövőre el vinni.

Ezután Zichy János gróf Széchenyi Viktor gróffal az első kocsiiban foglalt helyet s megindult a menet, a mely a Magyar Király szállóáig vonult. Utközben felleobogóztak házak és sok kíváncsi ember tömege között vonult el, a mely különösen a városháztér előtt feketállott.

A Magyar Király szállodánál leszállottak, a honnan a gróf kíséretével együtt a ciszterciák templomába ment és kis misét hallgatott, szép tanuságot tévén arról, hogy Isten iránt való kezeszény kötelességét minden körülmények között teljesíti.

A ciszterciák templomából a Szent István

terembe vonult a tömeg, a melyet addigra zsúfolásig megtöltött az érdeklődő közönség. A podiumon a notabilitások foglaltak helyet, középként Zichy János gróf, körülötte a munkapárt vezető emberei. Ott láttuk Széchenyi Viktor, Zichy István, Eszterházy László, Nádasdy Tamás grófokat, Meszlényi Pált, Sárközy Aurélt, Kégl Dezsőt, Tóth Aladárt, Verbi Vég Istvánt, Vértessy Józsefet, Havranek Józsefet, Kenessey Kálmánt, Kenessey Lajost és még sokakat.

Az ülést Vértessy József dr. ügyvéd nyitotta meg, a ki rövid beszédében kitért arra a vádra is, a mely a munkapártot a nemzet szemében diszkreditálni kívánja. Szerinte a bizalom nagy mértéke rejlik részben azokban a beszédekben, a melyeket Khuen-Héderváry gróf mondott. (Itt néhányan apogot kiáltottak közbe, a mire óriási lármát keletkezett. Édes István a podiumról stentori hangon indítványozza, hogy „ki vele”. A lármázókat: Holli cipészt és egy zavartalan harmonia következett.) Azután Tisza István grófnak a nemzeti munkapárt mellett való állásfoglalásában, végül Zichy János grófnak a kabinetebe való belépésében. Ezután fölkérte Verbi Vég Istvánt, az egész vármegye köztisztelőinek örvendő férfit, hogy foglalja el a gyűlés elnöki székét.

Verbi Vég István rövid szavakkal megköszönve a beléje helyezett bizalmat, fölkérte Zichy János gróftól beszéde elmondására, illetőleg a nemzeti munkapárt programjának kifejtésére. Zúgó éljenzés és taps üdvözölte Zichy János gróftól a „mikor beszédre fölállott. Beszéde egész terjedelmében a következő:

Tisztelt polgártársak!

Nem tagadom, hogy az elfoglaltság érzése lopódzik az én szívébe abban a pillanatban, amikor ezen álltam oly forrón szeretett város falai között először van alkalmam politikáról egy ilyen szép, diszes, nagy társaság előtt beszélni. (Elénk éljenzés.) Amikor huszonhárom évvel ezelőtt elhagytam ezt a várost mint tanuló ember, úgy érzem, hogy itthagynom szívemnek egy részét. Azóta alig volt érkezésem visszatérni ide, sok más irányú elfoglaltságom megakadályozott ebben. Most, amikor az Önök felkérésére idejövök, úgy érzem, hogy szívemnek itthagított részét itt ismét megtalálom, az egyedül az én lelkeimmel, szívem hálával és szeretettel dobban meg, hogy megköszönjem mélyen t. kedves polgártársaimnak azt a fogadtatást, amelyben engem részesíteni méltóztattak. (Eljenzés.) En tudom, én érzem, hogy a fogadtatás azoknak az elveknél és azoknak a törekvéseknek szól, amelyeket én is képviselek. De engedjék meg nekem, hogy azt higgyem, hogy egy kis részben, talán az én személyemnek is. (Zajos taps.)

Mélyen t. uraim! Felszóllítottak arra, hogy

röviden kifejtsem: itt a munkapártnak törekvéseit; elmondjam, hogy tulajdonképpen miért alakult meg a munkapárt, mik azok a célok, amelyeket magunk elé tűztünk és elmondjam, hogy mi van tulajdonképpen felírva arra a zászlóra, amelyet kezünkben tartunk és amelyet Önök segítenek magasan lobogtatni az önk egész erkölcsi tökével, amellyel ez a szép, nagy ősi város rendelkezik. (Eljenzés.)

Tisztelt uraim! Amikor Száll Kálmán kormányával szemben az obstrukció annak idején megindult, felfordult a helyzet ebben az országban. Egymás után váltották fel a kormányok egymást, mindaddig amíg a szerencsétlen komplikáció és sok félreértés után végre is sikerült a király és a nemzet között megállapodást létrehozni. Létrejött a koalíció. A koalíció keletéből egy kormány vált ki, amely átvette az ország vezetésének gyeplőjét. Ekeken keresztül működött ez a kormány. En is tagja voltam ennek a koalíciónak. Fáradoztunk azon, hogy a nemzet és a korona közötti bizalmat megálloítsuk. Fáradoztunk azon, hogy a munka elejét fonalt felvegyük. Ámde ezen fáradozásunk sikerre nem vezetett, azért, mert nem volt meg a koalíció összetételénél fogva a koalícióban azon egységes gondolat és akarat, amely egységes gondolat és akarat nélkül maradandó sikereket elérni, egy kitűzött célt megvalósítani lehetetlen. (Ugyan! Ugyan!) A koalíció felbomlott akkor, a mikor az önálló magyar bank kérdését mint követelést állította fel a koalíciónak egy pártja. Az önálló bank követelésének jogi alapja az 1867. évi XII. t.-c.-ben van leírva. Az nem volt negyvenéves aspiráció, az Deák Ferenc lelkéből, azvéből, az ő nagy elméjéből származott. A koalíciónak azonban egyikpártja annak idején az önálló bank követelését mint politikai kérdést állította oda, holott az önálló bank felállításának, vagy fel nem állításának kérdése határozottan közgazdasági kérdés. (Ugyan! Ugyan!) Mindannyian annak fogtuk fel és mi különösen, akik az 1867. évi 12. t. c. alapján állunk, támaszkodva a legkiválóbb pénzügyi kapacitások véleményére a legkiválóbb pénzügyi politikusoknak felfogására és álláspontjára, mint amintó Wekerle Sándor, Száll Kálmán, Popovits Sándor, Lukács László véleménye, mindannyian azon felfogásból indultunk ki, hogy az önálló banknak a mai viszonyok közt való felállítása nincs Magyarország közgazdasági érdekében. (Zajos helyeslés.) Ez tehát nem politikai kérdés, ez célszerűségi és közgazdasági kérdés. (Ugyan! Ugyan!)

Ámde mélyen tisztelt uraim! dacára annak, hogy megvoltak a törekvések arra nézve, hogy a koalícióban egységet teremtsünk, ez nem sikerült. A koalíció felbomlott. A koalícióból alakult kormány elvesztette bizalmát éppen e koalíció részéről ugyanarra, hogy a koalíció kormány által beadott indemnitási törvényjavaslatot megbotránáltta maga a koalíció és nem engedte biztosításhoz utasítani, a kormány belátta, hogy elvesztette a többség bizalmát. Mi történt? A kormány sürgette az ő lemondását. Sürgette napról-napra ő Fejérmégye. Honnan vegye ő Fejérmégye a kormányt, honnan vegye azt a férfit, akit megbízott az a

# Sövegjártó János

## vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNE

Allandó nagy raktár ágy- és asztalneműekben,  
színtartó karton és zephirekben stb.

Maj lapunk 4 oldal.

00000208

hogy az országban az egyensúlyt helyreállítsa. A parlamentből vennie nem volt lehetséges, mert tudjuk, hogy a parlamentben abszolút többséggel rendelkező párt nem volt. A parlamenten kívüli kereste tehát azt a férfit és megtalálta Khuen-Héderváry Károly gróf személyében. (Hosszasan tartó lelkes éljenzés.) — A koronának feltehetően joga van azt kinevezni elnöknek és a kormány tagjainak, akit és akiket akar és olyan pártból, amelyből akarja. Ennek a kormánynak, amelynek tulajdonképpen a parlamentben gyökere nem volt, nem volt mit keresnie a parlamentben és felvetette a bizalmi kérdést, megakartá kísérletet, vajjon ez a parlament meg fogja e adni az állami élet szükségleteinek fedezésére azt, ami a mindennapi állami életben szükséges. Amde erre kilátás nem volt, mert mint méltóztatnak emlékezni, már az első napokban kitűnt, hogy a parlament bizalmatlansággal viseltetik a kormánnyal. Így a kormánynak, hogy a legalkalmasabban járjon el, kénytelen volt arra az álláspontra helyezkedni, hogy ilyen viszonyok között, szemben a koalícióval, a mely még a saját kormánynak sem szavazta meg az indemintást, nem volt más lehetőség, mint magára a nemzetet appellálni. Döntően a nemzetet ebben a kérdésben! Ez világos, parlamentáris elv, amelyet kétségbe vonni nem lehet. (Leikes éljenzés.)

Tisztelt uraim! Engedjék meg, hogy ezek után egész röviden elmondjam, hogy én miért léptem be a kormánynak, aki a koalíció tagja voltam. (Halljuk! Halljuk!)

T. uraim! En mindenkor tántoríthatatlan híve voltam a 67-es alpnak.

En akkor léptem ki a néppártból, amikor a Széll Kálmánnal szemben folytatott obstrukció révén a 67. 12. t. c. alapját félteni kezdtem. A koalícióba tartozó alkotmánypártban láttam a legfőbb biztositékát Deák Ferenc hagyományai megőrzésének, mert meg voltam győződve, hogy ebből az alkotmánypártból fog kialakulni az a hatalmas erős kormány, amely Deák Ferenc tradícióira van építve és azon működik. És most, amikor az alkotmánypárt feloszlása után azt láttam, hogy megjelen egy férfi a ki a korona bizalmát bírja és aki a 67 évi 12. t. c. alapján áll, kezében a munka jelszavával díszített zászlót tartja, akkor én látva ezen viszontagságos állapotokat, látva, hogy meg kell menteni ezt az alapot, mert csakis ezen az alapon lehet megtalálni a korona és a nemzet közötti összhangot, nem mondom, hogy áldozatok nélkül, nem tradíciókkal kellett szakítanom, szembe kellett szállanom a népszerűtlenség lehetőségével, mégis megtettem, hogy a kormányba beléptem, mert kötelességet akartam teljesíteni. (Hosszas, lelkes éljenzés és taps.) Ennek a kormánynak egy feladata van azon program alapján, amelyet méltóztatnak ismerni, egy nagy uralkodó pártot teremteni ebben azért, mert csak egy egységes pártnak alapján lehet állandó munkát kifejtteni, békes, csendes, következetes munkát, amely nélkül fejlődés nem lehetséges. (Ugy van! Ugy van!) Lehet a szenvedélyeket különböző eszközökkel vibráltatni, azonban igazi eredményeket csakis csendes, békes, nem babérokat termő, hanem az ember lelkiismeretét megnyugtató munka árán lehet. (Hosszas, lelkes éljenzés.)

Munka az egész vonalon. Ez volt Khuen-Héderváry Károly gróf jelszava. En, aki ma a királyi őfelségének kegyelméből és bizalmából a kultuszért vállaltam el, akinek ma alkalmam és módom volt arra, hogy beletekintsek az állami élet gépezetébe és lássam mit a mozgó kerekeket és rugókat, én, aki látom most azokat az aspirációkat és igényeket, amelyek kielégítésre várnak és kielégítést követelnek, én, aki látom azokat a sebeket, amelyek gyógyításra várnak, én úgy érzem magamat, mint Tantalusz, amikor látom, hogy tulajdonképpen mennyi mindent kell itt dolgozni, milyen nagy eredményeket lehetne elérni, hogyha ezt a nemzetet komoly és kitartó, higgadt és következetes munkára lehetne egyenlíteni. (Éljenzés.) En érzem azt, hogy itt igazán csendes, pékességes fejlődés lehetőségének alapja van szükség. (Viharos taps.) A munkapárt kormányának programja Deák Ferenc nagy alkotására az 1867. XII. törvényekre van lefektetve. — Az lehetőség, hogy Deák Ferenc ezt az alkotását csak negyven év számára állította volna. Oh nem! Ez az alakulás sokkal

nagyobb stílusú, sokkal mélyebben gyökerezik a történelmi múltban, semhogy ez csak 40 évre lett volna száma. Erre az alpra kell építeni továbbra is, mert mondom — és vannak dolgok, amelyeket eléggé ismertem nem lehet — hogy csak ez az egyedüli alap, az 1867. XII. t. c. ben lefektetett alap, a mely a király és a nemzet bizalmának fája termőföldben nyugszik és ezen termőföldből fogjuk meríteni az erőt, arra nézve, hogy a gyümölcsök, amelyek ezen fán teremnek, valamikor meg is érjenek. (Leikes éljenzés.)

T. uraim. En nem akarok most részletesen belemenni a kormány programjának fejtegetésébe. Csak röviden akarom jelezni, hogy a kormány az általános választójog alapján áll. (Hanszas lelkes éljenzés.) Az általános választójog alapján akarjuk felépíteni az új választási törvényt és azt kívánjuk, hogy ezen parlamentben ne csak bizonyos foglalkozási ágak, hanem minden jogos igény kielégítést találjon, azonban úgy, hogy az országnak magyar nemzeti jellege állandóan biztosítva maradjon, s a kormány programjának egy másik része, amely az én tárcaimhoz közel áll, az 1848. évi 20. t. c. fokozatos végrehajtása és mindenekeüli a magyar kath. autonómia végrehajtása. (Leikes éljenzés.) En ezt igen nagy fontosságúnak tartom. Az én múltam kötelez engem arra, hogy ezen a téren dolgozzam, és ezt a legkövetkezőben akarom megoldani. (Viharos éljenzés.) Ne féljenek, nem arról van szó, hogy a szabadelvűpárt újra feláldadjon, avagy egyik vagy másik pártörödékek újból életre keljenek. Arról van szó, hogy egyesítsük most azokat, akik a 67-es alapon állanak azon célból, hogy egyesült erővel fogjunk a munkához. Új emberekre, új törekvésekre, új lelkesedésekre, sok és nagy munkára van szükségünk, segítsenek nekünk ezen a téren társak lenni, ahol nem csillogó frázisokkal, hanem igazán munkával, kitartással lehet csak győzni és eredményeket elérni. (Ugy van! Ugy van!) Szakítsunk az érzelmei politikájával és lépünk a reális tevékenységnek és a munkának politikájára. (Leikes éljenzés.)

T. uraim! Ebben van röviden kifejezve a mai kormány programja. És én érzem, hogy önök ezt a programot megértették, érzem, hogy törekvéseinknek óriási erkölcsi súlyt nyújt Székesfehérvár lelkesedése, amelyel itt ma találkozottam. En bízom törekvéseink jövőjében azért, mert az egyedül és kizárólag csak a nemzet ügyét szolgálja. (Viharos, lelkes éljenzés és taps.)

A beszédet gyakran viharos lelkesedés szaktította meg, végül az egész közönség felállt és kalaplengetve üdvözölte Zichy János gróft.

Verebi Vég István megköszönte a szép beszédet, és kimondotta a munkapárt megalakulását.

Ezután először Havranek József mondott hosszabb beszédet, a melyben a nemzeti munkapárt szükségességét fejtegette, beszéde végén pedig felkérte Zichy János gróft, hogy a nemzeti munkapárt fehérvári jelöltségét fogadja el. Viharos éljenzés, kalaplengetés követte szavait, a melyek után Zichy János gróf mélyen, szinte könnyekig megható beszédet mondott. Odaadó szeretetről, gyermekeiből fennmaradott hálájáról, a jövőben teljesítendő kötelességeiről szólt, a melyekben gyengéd hálával viszonyozza azt a bizalmat, a melyel Székesfehérvár közönsége őt megajándékozni készült.

Kijelentése után percekig tartó örömrivalgásban tört ki a tömeg, üdvözölve Zichy János gróft állásfoglalásáért.

Ezután Verebi Vég István rövid beszéddel bezárta az ülést, a mely csakhamar szét is oszlott.

Zichy János gróf ezután Prohászka Ottokár dr. megyéspüspökhöz ment és őt üdvözölte. Majd a különböző testületek fogadtatása következett.

Első volt a vármester vezekara, a melyet Saára Gyula dr. polgármester vezekelt. A polgármester a politikai helyzetben felülemelkedve kifejezte a város hódolatát a kultuszminiszter és a város

kiváló férfira iránt. — A kultuszminiszter szíves szóval válaszolt a szép beszédre és biztosította a polgármestert, hogyha mindenképpen szemben helyt áll a kötelesség terén, Székesfehérvár iránt kitszeres jóindulattal viseltetik, mert hozzá a szeretet kötelei fűlik.

Fejérvármegye tisztikarát Szécs Jenő alispán vezette a miniszter elé.

A városi papság élén Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök üdvözölte a minisztert klasszikus szépségű beszédében. A papság hódoló tiszteletét tolmácsolta minden politikai változáson felülemelkedve. Üdvözölte Zichy János gróftan az alkotmányos állam egyik legfőbb tekintélyét és azt a férfit, a ki nekünk régi ismerősünk, a kit szeretünk, mert szerettünk, a ki nélkül Magyarország rekrisztianizálásának munkája teljesen elképzelhetlen s a ki különösen az ifjúság felemelésével hervadhatalan érdemet szerzett hazánk történetében. Nem a miniszteri tárca, hanem a férfit üdvözli, a ki az betölti. Nem a hatalmat, hanem a zászló lobogatóját. — Zichy János gróf válaszában jelzi, hogy ő továbbra is az marad, a ki volt, azt a világnézetet akarja szolgálni, a mely a lelkébe gyökerezett s azt akarja belevinni mostani munkakörébe is. Meg lehetnek önök győződve — mondotta — hogy bennem nem fognak csalódni, mert mint vallásomnak hűséges gyermeke hitvallásomat bele akarom vinni a miniszteri székbe is.

A református egyházközséget Pálffy Károly gondnok, a neol. izr. hitközséget Steiner Jakab dr., az orth. izr. hitközséget Heinrich Armin vezették a miniszterhez, a ki válaszában kifejtette, hogy ő, a ki a maga vallását szereti, tudja és érzi azt, hogy a türelem, más vallási meggyőződésének tisztelése kötelesség, a mely kötelességet ő át akar vinni minden térre. Biztosította a felekezeti tisztelgőt, hogy benne jogainak támaszra lelnek, soha nem volt bomlasztója a jónak s miniszteri állásában is a pártatlan igazságosság lesz az eszméje. A küldöttségek mély meghatottsággal fogadták a szép szavakat.

A középiskolák tanári karát Váradi Károly főigazgató vezette. A miniszter háláját fejezte ki a megjelenésért s kérte a tanári testületet, hogy a jövőendő generációba bele kell nevelni a jog érzete mellé a kötelesség érzetét is.

A felsőbb leányiskola tanári karát Matskássy Róza igazgató, a Kereskedelmi Társulatot Wertheim Armin, a kereskedelmi iskolát Peék János, a tanfelügyelőséget Schaller Flóris, a községi elemi iskolát Czapary László dr. vezette, a ki gazdasági ism. iskola, továbbá az Öreghegyen, Maroshegyen és a Szárazréteken építendő állami iskolákra nézve kérte a miniszter jóindulatát, a mit az szívesen meg is ígért.

Déli 1 órakor Magyar Királyban nagyszabású banket volt, a melyen közel 500-an vettek részt. Az első tósózt Széchenyi Viktor gróf főispán mondotta tizes beszédében éltetvén a város munkapárti képviselőjelöltjét Zichy János gróft. Utána Platz Bonifác dr. ny. főigazgató klasszikus beszédében a kultuszministert éltette. Sárközy Aurél régi reminiscenciák alapján szintén Zichy János grófra emelte poharát. Ezután Zichy János gróf mondott hosszabb beszédet, többek közt a következőket:

— Szokás azt mondani, hogy aki husz éves koráig nem idealista, nem szokott lelkesedni: annak nincs szíve, nincs lelke. De viszont én azt merem állítani, hogy aki 40 éves korán túl kissé nem konzervatív (64 éves), annak nincs — ezse. Magyarország is a maga kultúrelével túl van immár a husz éves koron. Nem ideálok után kell futkosniuk, mert aki így tesz, nem kockáztat maga semmit, de viszont az országra



— **Eljegyzés.** Keiner Lajos helybeli szígyártómester eljegyezte Balinkáról Schweighardt József szép és kedves leányát, Ágneszt.

— **Kortesevilág.** Amíg a függetlenségi párt egyedül büszkélkedett a jelöltjével, Mandorff Géza báróval, a másik oldalon csönd és kínos várakozás űlte meg a jelöltek. Most, hogy Zichy János gróf személyében a munkapártnak is van jelöltje, felvirradt a választási epizódok szezonja s a kortesevilág virágai burjánzanak. Ime egy-kettő belőlük:

**Választópolgár:** — Kérem tekintetes uram, ki az elnöke ennek az izé... hogy is mondják: munkapártnak?

— Verebi Végh István.  
— Nem azt gondolom, hanem azt, a ki mindent izél... igazgat?

— Hübner Károly... Miért kérdezi?

— Hát azért, mert én kortes akarok lenni.

**Más:**

**Választópolgár:** Egy kis visszaállítás volna, tekintetes uram! (ugy látszik valami hátsó gondolatot értett a sunka ernyőjében.)

**Más:**

**Választópolgár:** Tekintetes uram! én ugyan elgérkeztem; már... de azért arra szavalok, akire akarok.

Viktor főispán elnöklétével. Legelőször is V. Végh István interpellál, hogy tettek-e intézkedést arra nézve, hogy a ököritői eset a mi vármegyénkben meg ne történhessen. Szűts Jenő alispán válaszul is kijelenti, hogy az a mi megyénkben meg sem történhetik, először: mert minden faluban vannak tűzoltók, másodsor, mert nálunk a szolgabírók, ha engedélyt adnak a táncmulatságra, akkor egyuttal csendőroket is vezényelnek oda. Az alispáni jelentés tudomásul vétetik. Vértesi Vencel nagyperkátai jegyzőt, a kir. pénzügyigazgatóság 20 koronára ítélte apró szabálytalanság miatt A bizottság ezt is tudomásul veszi.

A tiszti főorvos jelentése. A múlt hóban vármegyénk területen házasságra lépett 95 pár. Született 746 gyermek, meghalt 408 egyén. A közegészségügy nagyon kedvező volt.

A kir. pénzügyigazgató jelentése. Az elmúlt hónapban kincstár követelés volt 2544306 K, befizetett 715684 K, hátralék maradt: 1,828,621 korona. Házaadamentesség 44, fizetési halasztás 30 esetben adatott. Egyéb említésre méltó tárgy nem volt. Az ülés fél 13-ig tartott.

— **A Székesfehérvári Kereskedelmi Alkalmazottak Testvérségi Egyesülete** a hó 9-én tartotta első választmányi ülését, mely alkalmával megválasztották a Sz. K. A. T. E. tisztkarát. Ugyész lett Schlamadinger Jenő dr., tükár Dömény Imre, pénztárnok Görhely Nándor, ellenőr Takács Jakab, gazda Spránitz Lajos, jegyző Róth Manó.

— **Leletlen tolvajok.** Napokban irtunk arról a nagy tüzről, mely Martonvásáron pusztított, érzékeny árokat okozva Schwartz Vilmos kereskedőnek. A kárt fokozni igyekeztek Hulla Istvánné és Zsigmond Istvánné martonvásári asszonyok. Ugyanis felhasználták a tűz okozta zavart s egyik a kezeügyébe eső edényeket a másik pedig ruhaneműket lopott el. Feljelentették őket.

## A kis gyermek ELPUSZTUL?

Adjon neki **SCOTT-féle csukamájolaj** Emulsiót és örömmel fogja tapasztalni, hogy állapota azonnal jobbra fordul, hogy csakhamar fejlődésnek indul és jökekvívű válik.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módosított üveggyűjtő — a halakat — kézzel gyűjtömből venni.

### Scott-féle Emulsió

már gyakran visszaszolgáltatta szüleiknek szeretett gyermeküket a halál kapujától.

#### A SCOTT-féle EMULSIO

a legkiválóbb, egy tisztaság, valamint, az emészthetőség és gyors hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 00 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

— **Leletta a pajtlását.** Balinkán gyilkosság történt f. hó 10-én este. Müllner Ferenc ottani 20 éves legény leletta a pajtlását Schweighardt Márton 21 éves legényt, a ki a balinkai bírónak volt a fia. Müllner Ferenc vasárnap este megszolgáltotta Schweighardt Márton, mire ez állította azzal felelt, hogy megverte Müllnert, a ki emiatt boszút forralt magában s hazaszaladt apja pisztolyáért és azzal rálőtt Schweighardt Mártonra. A golyó szíven találta a bíró fiát s ez a lövés után nyomban holtan rogyott össze. A csendőrök Müllner Ferencet letartóztatták és a móri kir. járásbírósg fogházába vitték. Sárkány Ferenc vizsgálóbíró egyik törvényszéki orvossal városunkból Balinkára utazott, hogy a boncolást és a vizsgálatot megéjtse.

— **A gyufa.** Tóth Mihály pázmándi lakos f. hó 6-án éjjel arra ébredt fel, hogy valaki ablakán erősen zörget és gyufát követel. Tóth természetesen nem volt hajlandó az éjjeli látogatót kérélmét teljesíteni, mire ez bosszúból beverte az ablakot. Tóth most már felkelt s kiment, hogy megnézzze a kellemetlen látogatót. Alig lépett

azonban ki az ajtón, szemben találta magát Szalódi József földműves legényvel, aki egy kötőrökálapáccsal fejtetőt és elszaladt. Tóth erre kapát ragadott s a menekülő után futott. Azt csakhamar el is érte, mire olyan verekezés támadt közöttük, hogy mindketten súlyosabb sérüléseket szenvedtek. Tóth feljelentésre Szalódi ellen megindult az eljárás.

— **Tüzek.** Wimmer Sámuel ercsi bérletén a napokban egy szalmakazal kigyuladt és leégett. A tüzet egy bérésfu okozta, ki a kazalnál égő gyufával játszott.

A Szabadbattyán községhez tartozó Szárhelyen tűz volt folyó hó 9-én délelőtt. Nyuli József jómodu gazda udvarán leégett két nagy szalmakazal, de még nem tudják, hogy mi okból. A kár 500 korona körül van; de miután a kazal biztosítva volt, ez az összeg megtérül. A tűz keletkezésének kiderítése végett szigorú vizsgálatot indítottak.

186|1910 vht. szám.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt bizottsági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a székesfehérvári kir. járásbírósg 1910. VI. 109|1. számú kiküldő végzése következtében Bardón Antal javára 55 kor. 88 fill. s jár. erejéig 1910 évi február hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le foglalt és 703 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: villanylámpák, szobabutor nipp tárgyak stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székesfehérvári királyi járásbírósg 1910-ik évi VI. 109|2. számú végzése folytán Székesfehérvárott alperes útleiben Bassa-utca 4. szám kezdve és alperes lakásán Alsó-Királysor 1. szám folytatva leendő eszközésére 1910 évi április hó 28-dik napja határidőül kitűzték és határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőbbit ígérőknek, szűkség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhívatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a meny nyíban részükre foglalás korábban eszközöltetett volna ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig nálam írásban vagy szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táblájára kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Székesfehérvárott, 1910. évi április hó 10 napján.

Andaházy Antal,  
kir. bír. végrehajtó.

## Menthol.

Művelt és okos ember nagy súlyt belyez a fogá polásra, mert annak elhanyagolása nemcsak szép ség hiba, hanem egyben undorító szagot ad a lehelte nek. Szakorvosok egyöntetű véleménye szerint a beteg fog további romlását megakasztja, a száj üregét szagtalanítja s a fogakat gyönyörűn fehéríti Szaka-féle Menthol fogszappan. Kapható gyógyszerárban 1 korét. 3 darabot bérmertve küll 3 korét Szakra gyógyszerész Mohol.

Kapható: **Steiner Béla** drogeriában, Kossuth-utca és

**Borbély Béla** fodrász-tüzetében, Sas-utca.  
**Vadász Antal** kereskedőnél, Székesfehérvár.  
**Németh Péter** gyógyszerésznél, Aba.



— **Eltűnt pénzárca.** Vohl József sütő-utcai lakos vasárnap délután kávéháza ment és ott harmincadmagával kártyázott. Mikor fizetni akart, pénzárcaját sehohsem találta. A rendőrség Vohl panaszára nyomozást indított és megállapította, hogy Barna János pincér volt az, aki kilopta Vohl zsebéből a pénzárca. A tolvaj pincér ellen megindították az eljárását.

**Idegen szavak és nevek sötétára Kelemen Bélától csinos vászonkötésben 4 koronáért kaphatók, Klöner Péter cs. és kir. udv. könyvkereskedésében Székesfehérvárott.**

— **A vasárnapi felvonulás áldozata.** Pauer Mihályné sz. Fa Teréz 31 éves Budai-ut 6. szám alatti lakos életével fizetett azért, hogy vasárnap délelőtt a gróf Zichy János érkezése alkalmával bevonuló kocsisort láthatta. Bent dolgozott vasárnap délelőtt a konyhájában s 10 óra tájban meghallotta a ház előtt elvonuló kocsi robogását. A kíváncsiságtól sarkalva kiszaladt az utcára, hogy a menetet láthassa. Futás közben azonban oly szerencsétlenül csúszott el, hogy jobb lábán egy ér megszakadt. A kapuban állók vették észre, hogy lába erősen vérzik. Rögtön elküldtek dr. Kárnik József orvosát, ki pár perc alatt megérkezve, a szerencsétlen, asszonyt első segélyben részesítette. Látna azonban a baj súlyosságát, telefonált a mentőkért, hogy a kórházba szállítsassa. A mentők hamarosan el is vitték a szerencsétlen asszonyt, de ez, mire a kórházba értek, meghalt.

— **Közgazgatás a vármegyénél.** A vármegyei közigazgatási bizottság folyó hó 12-én délelőtt 10 órakor ülést tartott gróf Széchenyi